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ОСОБЛИВОСТІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ШКОЛІ 

В УМОВАХ ПАНДЕМІЧНИХ ОБМЕЖЕНЬ 

Умовно розподіливши світ на «до і після», пандемія COVID-19 спричинила цілу 

низку медичних, економічних і політичних проблем всесвітнього масштабу. Для 

освіти ж вона стала, з одного боку, стимулом для впровадження інноваційних 

технологій, а з іншого – індикатором її основних недоліків і проблем. У статті 

визначено основні тенденції дистанційного навчання у вищій освіті в Україні в 
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умовах пандемічних обмежень. Акцентовано на особливостях використання 

телекомунікаційних технологій, навчальних платформ та он-лайн курсів, що 

забезпечують інтерактивну взаємодію викладачів і студентів. 

Ключові слова: вища освіта; дистанційне навчання; пандемічні обмеження; 

якість навчання; дистанційні технології. 

Постанова проблеми.  З початку 2020 року весь світ опинився в складних 

економічних, суспільних і психологічних умовах, зумовлених пандемією. 

Перехід на дистанційне навчання став несподіваним, неочікуваним та доволі 

серйозним випробуванням для усіх учасників освітнього процесу – від освітян, 

студентів, учнів та їхніх батьків. Всім довелось прийняти цей виклик та швидко 

адаптуватись до обставин сьогодення [1]. Проте, незважаючи на неабияку 

актуальність дистанційного навчання, питання роботи в такому форматі 

стикнулося з великою кількістю проблем. Тому, допоки засоби масової 

інформації не перестають повідомляти новини про погіршення епідемілогічної 

ситуації в Україні, освітяни мають бути готовими до організації такого 

навчання. Дистанційне навчання не може стати повною заміною очного 

навчання, але воно може стати ефективним помічником і доповненням не 

тільки під час карантину, а й після нього [11]. Саме тому, на сучасному етапі 

розвитку освіти постає необхідність підготовки компетентного фахівця, який 

зможе брати активну участь у розвитку освіти, науки та культури [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання дистанційного 

навчання в Україні досліджено у працях Б. Агранович, О. Адаменко, 

А. Артюшенко, Х. Беккера, П. Брусиловського, В. Бикова, Г. Кедрова, 

А. Короткова, О. Крюкова, М. Моісєєвої, Ю. Моісєєва, Ю. Насонова,  О. Полат, 

І. Роберт, Д. Смоліна, Ю. Триуса. У їхніх дослідженнях дистанційне навчання 

визначено як організація навчального процесу, за якої викладач розробляє 

навчальну програму, що базується на самостійному навчанні студента [2]. 

Мета статті. Дослідження сучасних тенденцій розвитку дистанційного 

навчання у вищій освіті та надання практичних рекомендацій щодо його 

вдосконалення в умовах пандемії COVID-19. 
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Виклад основного матеріалу. Сьогодні міністерства освіти усіх без 

виключення країн світу змушені оперативно реагувати на зміни у нестійкому 

зовнішньому середовищі й приймати адаптивні рішення щодо організації 

освітнього процесу та забезпечення дистанційного навчання [8]. 

У праці О. О. Андреєва і В. І. Солдаткіна, дистанційне навчання 

розглядається як нова організація освітнього процесу, що базується на принципі 

самостійного навчання студента. Автори стверджують, що середовище 

навчання характеризується тим, що студенти, здебільшого, віддалені від 

викладача в просторі і часі, але водночас, вони мають можливість у будь-який 

момент встановлювати і підтримувати діалог за допомогою засобів 

телекомунікації [3]. 

Більш змістовним є визначення дистанційної освіти П. Лузан. Під 

дистанційною освітою він розуміє синтетичну, інтегральну, гуманістичну 

форму навчання, що ґрунтується на використанні розмаїття традиційних і 

нових інформаційних технологій і їхніх технічних засобів, які 

використовуються для доставляння навчального матеріалу, його самостійного 

вивчення, організації діалогового обміну між викладачем і тими, хто 

навчається, коли процес навчання не обмежений у просторі та часі та не 

передбачає постійну, обов’язкову присутність слухачів у конкретному закладі 

освіти [4]. 

Самолюк Н. зазначає: «... дистанційні технології навчання можна 

розглядати як природний етап еволюції традиційної системи освіти від дошки з 

крейдою до електронної дошки й комп’ютерних навчальних систем, від 

книжкової бібліотеки до електронної, від звичайної аудиторії до віртуальної 

аудиторії» [5]. 

На нашу думку, визначення В. Бикова є найбільш точним, він розуміє 

дистанційне навчання як форму організації освітнього процесу, за якої її 

активні учасники досягають цілей навчання здійснюючи навчальну взаємодію 

на відстані [6]. 
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Так, дистанційне навчання – це форма навчання з використанням 

комп’ютерних і телекомунікаційних технологій, навчальних платформ, он-лайн 

курсів, що забезпечують інтерактивну взаємодію викладачів та студентів на 

різних етапах навчання i самостійну роботу з матеріалами інформаційної 

мережі [7].  

Однак на практиці заклади вищої освіти стикнулись з низкою проблем 

щодо організації якісного дистанційного навчання.  

З проблемами швидкої адаптації до умов пандемії стикнулись три 

зацікавлені сторони у сфері вищої освіти [8]:  

✓ державні інституції; 

✓  студенти;  

✓ науково-педагогічні працівники.  

Студентство закладів вищої освіти (ЗВО) мало психологічні та 

організаційні труднощі у пристосуванні до віддаленого навчання. За 

результатами опитування, проведеного Державною службою якості освіти 

України у період пандемії (навесні 2020 року) серед студентів і науково-

педагогічних працівників, здобувачі вищої освіти стикаються з наступними 

проблемами [9]:  

✓ відсутність безперебійного доступу до мережі Інтернет;  

✓ ризик необ’єктивного оцінювання;  

✓ недостатня самоорганізація; нерегулярність комунікації з викладачем; 

✓ відсутність необхідної техніки вдома;  

✓ відсутність необхідних навичок роботи з технікою та дистанційними 

технологіями  

Технології дистанційного навчання складаються з педагогічних та 

інформаційних технологій дистанційного навчання. Педагогічні технології 

дистанційного навчання – це технології опосередкованого активного 

спілкування викладачів зі студентами з використанням телекомунікаційного 

зв’язку та методології індивідуальної роботи студентів з структурованим 

навчальним матеріалом, представленим в електронному вигляді [12]. 
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Інформаційні технології дистанційного навчання – це технології створення, 

передачі і збереження навчальних матеріалів, організації і супроводу 

навчального процесу дистанційного навчання за допомогою 

телекомунікаційного зв’язку [1]. 

На сьогоднішній день існують декілька технологій дистанційного 

навчання, метою яких є забезпечення здобувачам освіти доступу до 

електронних ресурсів за допомогою використання сучасних інформаційних 

технологій та телекомунікаційних мереж. Технології дистанційного навчання у 

вищій освіті відкривають можливості впливу на вирішення проблем при 

підготовці фахівців [4]: 

✓ підвищення рівня якості освіти у ЗВО; 

✓  формування єдиного освітнього простору в рамках вищої освіти;  

✓ реалізація потреб майбутніх фахівців в освітніх послугах;  

✓ підвищення професійної мобільності та активності майбутніх фахівців;  

✓ індивідуалізація навчання при масовості вищої освіти.  

Технології дистанційного навчання включають в себе індивідуальний 

процес передачі та засвоєння знань, умінь, навичок пізнавальної діяльності 

майбутніх фахівців [13]. Їх можна розглядати як процес еволюції традиційної 

освіти від дошки з крейдою – до мультимедійної дошки й комп’ютерних 

навчальних систем, від звичайної книжкової бібліотеки – до електронної, від 

навчальної аудиторії – до віртуальної. Окрім того, вони дають можливість 

проводити навчання за допомогою Інтернету; урізноманітнювати спілкування 

студентів та викладачів (електронна пошта, чат, форум, соціальні мережі тощо); 

активізувати роль викладача і здійснювати контроль за навчальним процесом; 

застосовувати тестування різного рівня складності; поповнювати базу даних, 

накопичувати різнорівневу статистику тощо [1]. 

Труднощі дистанційного навчання з точки зору науково-педагогічних 

працівників наступні [13]: 

• відсутність «живого» контакту між викладачем і студентом;  

• недостатнє технічне забезпечення освітнього процесу;  
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• недостатній рівень володіння учасниками освітнього процесу засобами 

інформаційних і комунікаційних технологій;  

• ризик проявів академічної недоброчесності;  

• ризик необ’єктивного оцінювання студентів;  

• відсутність досконало розроблених он-лайн курсів;  

• ризик використання он-лайн курсів сумнівної якості в умовах 

екстреного розроблення матеріалу та неможливості повноцінного його 

обговорення на засіданні кафедри [9]. 

Практично весь навчальний матеріал студент-дистанційник опрацьовує та 

освоює самостійно, що потребує певної сили волі, відповідальності та 

самоконтролю, адже ніхто його підганяти чи заохочувати до навчання не буде, 

тому підтримувати потрібний темп навчання без контролю з боку вдається не 

всім [1]. 

Правильна організація дистанційного навчання – річ необхідна не лише в 

період карантинних обмежень. Однак, в епоху технологій, які практично 

доступні для кожної людини і вміщуються у смартфоні, організувати освітній 

процес завдання не таке вже й просте. Організація навчання майбутніх 

учителів-предметників засобами дистанційних технологій, на нашу думку, є 

корисним досвідом для успішної подальшої професійної діяльності. Головною 

метою використання дистанційного навчання є забезпечення доступу до 

електронних освітніх ресурсів шляхом використання сучасних інформаційних 

технологій та телекомунікаційних мереж [2]. 

Дистанційні технології навчання включають вміння працювати з 

електронними підручниками, електронною поштою, роботу з дистанційними 

платформами, курсами, спілкування через форуми, чати, конференції та 

вебінари. Найбільшою популярністю користуються нові, цікаві, актуальні 

дистанційні курси Prometheus, TeachHub, EdEra, Всеосвіта, які орієнтовані на 

отримання теоретичних знань і практичних навичок у стислі терміни [1]. 

Платформа Padlet, створена для поширення завдань, дає можливість 

написати інструкцію, додати посилання, фото, відео, будь-який інший файл, 
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малюнок, знімок екрану, голосове повідомлення, або навіть геолокацію. 

Програми Prezzi і Canva дають можливість створити гарні та цікаві презентації. 

Kahoot і Quizlet – платформи для гейміфікації навчання, які дозволяють 

створювати інтерактивні тести, опитування, завдання для практики та перевірки 

вивченого матеріалу [10]. 

Багато є освітніх платформ для вивчення окремих дисциплін з готовим для 

використання навчальним матеріалом. Наприклад, 24 Easy Steps –- платформа 

для вивчення англійської мови, Matific для вивчення математики, Bchy.com.ua 

History, Osvita.ua для вивчення історії України, Subject – для вивчення біології, 

Всім.pptx – для вивчення інформатики. Mozaik – платформа з матеріалами для 

проведення уроків з базових шкільних дисциплін, на якій містяться 3-D 

презентації та світлини, відео, аудіо та фотоматеріали, презентації, готові 

цифрові уроки, ігри та багато іншого [1]. 

Використання онлайн-дощок Explain Everything та Lino на заняттях 

допоможе залучити до захопливої освітньої подорожі весь клас, а розширені 

функції цих дощок дадуть змогу відстежити глибину розуміння теми. Досить 

корисними на заняттях є онлайн-лабораторії GoLab/Graasp, онлайн-симуляції, 

інтерактивні робочі аркуші Liveworksheets, Wizer.me та інші засоби, які 

допоможуть вирішити навчальні проблеми і покращити навчальний процес для 

дистанційного та змішаного навчання [3].  

Зазначені технотренди впливають на підвищення мотивації до навчальної 

діяльності, надають можливості використання нових форм у навчальному 

процесі, за яких студенти вчитимуться не тільки засвоювати знання, а й 

самостійно їх здобувати, використовувати отримані знання під час навчального 

процесу та у повсякденній діяльності. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Через вплив COVID-19 

система вищої освіти має бути трансформована та пристосована до нових умов. 

Необхідною є розробка нових підходів та моделей освітнього процессу [2]. 

Адаптивність студентів та викладацького колективу до специфіки 

дистанційного навчання передбачає набуття ними цифрових та інших 
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пов’язаних навичок. Науково-педагогічні працівники мають підвищувати свою 

педагогічну майстерність, розробляти нові он-лайн курси і програми з 

урахуванням специфіки віддаленого навчання тощо [2]. 

Так, у сучасній системі організації навчання у закладах вищої освіти, 

застосування технологій дистанційного навчання є невід’ємною складовою для 

забезпечення якісного навчання, використання якої розкриває можливості 

позитивного впливу на підвищення рівня якості освіти, забезпечує реалізацію 

потреб майбутніх фахівців в освітніх послугах, підвищує професійну 

мобільність та активність. Технології сприяють формуванню єдиного 

освітнього простору в рамках індивідуалізації навчання при масовості вищої 

освіти [1]. Розвиток технологій у сучасному світі спричинив перегляд 

традиційних підходів до визначення перспективних форм організації освітнього 

процесу. Невпинне збільшення обсягів інформації спонукає до необхідності 

удосконалення підготовки вчителів, пошуку інноваційних технологій 

підвищення кваліфікації, а також постійного, неперервного удосконалення 

фахової компетентності спеціалістів. 

Як подальше питання для дослідження в контексті дистанційного навчання 

розглядаємо проблему мотивації студентів в умовах дистанційного навчання, 

що забезпечує реалізацію індивідуального підходу в освіті. 
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